

САЗОНОВ Н. И. — ГОРЬКОМУ М.

САЗОНОВ Николай Иванович, родился в 1883 в Уфимской губ. Окончил один класс училища, работал сторожем при кладбище два года, затем служил псаломщиком, позднее — диаконом, с 1914 — священником в церкви села Помряскино Стерлитамакского уезда Уфимской губ. 26 февраля 1930 — арестован, приговорен к 8 годам ссылки в Северный край и отправлен в село Пукшеньга Архангельской области, работал сторожем биржи. В ноябре 1932 — обратился за помощью к Максиму Горькому.

<26 ноября 1932>

«Гражданину Максиму Горькому.

Осмеливаюсь обратиться к Вам, как перенесшему в царское время разные испытания, с просьбой помочь моему несчастью.

Может быть, лицо, как я, принадлежащее к другому сословию, заставит отказать, но думается, что перенесший невзгоды в жизни может сочувствовать.

Будучи служителем религиозного культа Уфимской губ<ернии> Стерлитамакского кантона села Помряскина, обвиняюсь по 58 ст<атье> и выслан в Архангельскую губ<ернию> на 8 лет. Арестован 26 февраля 1930 г<ода>.

При допросе в исправдоме г<орода> Стерлитамака меня спрашивали: 1) Говорил, что Власть бесцеремонно поступает с крестьянами; 2) Читал газеты о взятии на Восточном фронте 3 т<ысяч> офицеров и 8 т<ысяч> солдат; 3) О своем налоге, что можно было бы, если меньше положили, то бедным служить молебны так; 4) Имел сообщение с кулаками.

Происходя сам из бедных, родитель мой служил сторожем при кладбищах, не мог даже дать мне образование. Обучался в одноклассном училище. После его место заступил я, прослужив 3 с лишним года, как больше ни к чему не способный, пришлось избрать духовную службу, что, благодаря людям, я достиг, а также при той же помощи достиг и до священника, не сдавая никакого экзамена, в 1914 году. Проживая в селах, где были бары, видел нужды крестьян, всегда был на стороне последних.

В газетах я совершенно не разбираюсь, если и читал какие-либо известия и пр<очее>, совершенно не разумел о борьбе с кулачеством. К бедным и богатым я обращался одинаково как священник. Первым в селе Пмряскине (с 1920 г) да и в прежних селах оказывал помощь, посылал лошадь на помощь пахать, сеять, уборку и пр<очее>. Какой-либо связи с кулаками я не имел, если посещали меня кто-либо, то это с духовными требами, заказать обедню и пр<очее>. Какой бы то ни было связи и агитации против рабоче-крестьянской власти я не имел, как сочувствующий ей. В революционное время был на стороне ее. Служил в селе Бондаревке-Васильевке Стерлитамак<ского> у<езда> Покровской вол<ости>. До революции и до 14 г<ода> служил диаконом на должности псаломщика, получая 6-ю часть, приходилось заниматься посевом, помогая своим родителям и даже тестю. Шурин от меня пошел в Красную армию (служил военкомом). имел лошадей 2, жеребенок и лошадь была тестя, которую вскоре взяли на военную сл<ужбу>.

Вследствии выше изложенного, прошу Вас, не найдете ли возможным похлопотать об амнистировании меня. Я послал заявление в отд<ел> част<ных> амнистий ЦИКа в конце октября м<еся>ца.

В том подписуюсь Сазонов Николай.

Д<еревня> Пукшеньга
Емецкого района
Арханг<ельского> окр<уга>.

26/XI 1932 г<ода>.

Нахожусь караульщиком биржи, как инвалид III группы. 50 лет»¹.

В декабре 1932 — юридический отдел Помполита ответил священнику Николаю Сазонову.

<29 декабря 1932>

«Н. САЗОНОВУ.

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что о результате В<ашего> заявления, направленного в ЦИК, Вам нужно запросить непосредственно, т<ак> к<ак> мы там справки не получаем»².

В середине 1930-х — священник Николай Сазонов оставался в деревне Пукшеньга Емецкого района Архангельской области. 7 января 1938 — арестован, 20 января приговорен к ВМН и 25 января расстрелян³.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 825. С. 24. Автограф.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 825. С. 23. Машинопись.

³ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.